

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Planquero concertado

Redacción y Administración Calle de Sagasia, 31.

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos]

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntims.

Año XV

Alicante: Viernes 7 Octubre de 1927

Núm. 4.791

Firmas de EL LUCHADOR

APOSTILLAS

Don Francisco, crítico de teatros

Por RAMÓN PÉREZ DE AYALA

Terminaremos hoy nuestras notas sobre Giner.

Del volumen XV de las obras completas de don Francisco, la primera parte, relativa a las artes industriales, es sobremanera instructiva, informaliva, y el procedimiento de exposición el más puntual, ameno y claro, conforme los varios temas tratados; la segunda parte, "Cartas literarias", es sencillamente deliciosa. Apenas hay problema literario o científico, de permanente importancia, que no sea acometido, bien por ataque recto y a fondo, bien de revés y al soslayo. Estas cartas fueron publicadas por primera vez en un periódico diario de escasa circulación, en coyuntura que un ministro naciente y sectario despojó a Giner de los Ríos de su cátedra de la Universidad central, poniéndole en trance de granjear sordidos medios de subsistencia con el módico estipendio que le pudiera procurar su pluma, honrada pluma de oro, y por lo tanto de difícil cotización.

Aunque escrito este libro ya va para cincuenta años, no ha perdido una tilde de actualidad, de novedad. En las "Cartas literarias", juegan, alternativamente, cuando no de la mano, las dos actitudes espirituales de la enseñanza socrática; mayéutica e ironía. La mayéutica nos incita al alumbramiento de las ideas esenciales y evitamos como si en realidad se hubiesen engendrado originalmente de nosotros mismos. La ironía nos educa en el arte y disciplina de tomar a beneficio de inventario las ideas que hasta nosotros llegan con ademán dogmático y coactivo, entre tanto que no hemos verificado su veracidad y su necesidad.

Una de las sorpresas que nos proporcionan estas "Cartas literarias", consiste en revelarnos a don Francisco como hombre doctísimo y fuera de lo común perspicaz en quisquillosas atañaderas al arte escénico y al arte dramático. Versa una de las epístolas sobre la enseñanza en el Conservatorio de Música y Declamación. "Illo tempore", esa institución nacional fundada y reglamentada a imitación de su similar francesa, andaba ya desmedrada, asténica. Sus resultados y eficacia eran aleatorios, problemáticos, harto discutibles. De entonces acá, ha venido a menos, muy a menos. Hoy arrastra una existencia imaginaria, penumbrosa y espectral. Es una covachuela más, una caverna burocrática, huérfana de vida auténtica y de capacidad procreativa. ¡Es lástima!

Otra de las cartas diserta sobre el teatro, «in género». No tiene desperdicio. En la imposibilidad de reproducirla íntegramente, trascribiremos algunos conceptos y haremos de los restantes una somera reseña.

Comienza la carta: "Si hay un hecho sobre el cual deba llamarse hasta la saciedad la atención del mundo literario es el de la notoria

decadencia del arte en la crisis que al presente corre la cultura, y que, como todas las crisis, se expresa en el arte por el predominio de la teoría sobre la inspiración por una apoteosis de los elementos técnicos, secundarios y exteriores sobre los internos y característicos del genio, sin los cuales jamás hubo una sola gran creación, mientras que puede haberla y de hecho las ha habido, con faltas, indiscreciones y toda clase de absurdos. ¿No se dijera que esto se ha escrito hoy en día, ante el espectáculo de estéril anarquía intelectualista que se pretende imponer como sucedáneo o legítimo heredero del arte creador? Hoy no se denomina artista a quien con suma una sólida obra de arte, sino a quien ha segregado o cocinado una teoría, por ridícula y transitoria que sea, sobre un arte particular, música, pintura, poesía, etcétera, siquiera la flamante teoría no vaya jamás corroborada por la realización de la obra, cuando más se acompaña de unos cuantos ejemplos torpes, tartamudos y malogrados, a manera de casos prácticos o explicativos.

Incluso estos raquíticos engendros más que de actividad estética, tienen calidad de aclaración o demostración teórica, como las estampas o ilustraciones de un libro científico: de geometría o psiquiatría. Recientemente Pío Baroja y Ramiro de Maeztu han coincidido en motejar a los escritores españoles (con razón) de orientarse hipnóticamente hacia los elementos formales del estilo, con preferición e inhibición del contenido sustantivo; fenómeno característico de la decadencia, en opinión de Giner de los Ríos. Confieso que la mayoría de los escritores españoles padecemos monomanía de pulcritud literaria. Pero, no la padecemos (es de justicia reconocerlo) en mayor grado que los escritores extranjeros. Es una monomanía universal.

A juicio de don Francisco, en la esfera donde se hace más sensible la decadencia "aun a los más inexpertos, es en el teatro, por todas partes vago, vulgar y anodino, subordinado a la indumentaria y a la "mise en scene", a la estrepitosa sonoridad de las grandes masas instrumentales y a las maravillas de la maquinaria.

Los autores extranjeros—prosigue Giner—no son más inspirados, más geniales que los nuestros; lo que sucede es que "la falta de espontaneidad y savia artística, de concepción genuinamente poética, en los extranjeros se halla atenuada por el *savoir faire*, por el exquisito primor de la factura, por el estudio y habilidad de los actores y el concienzudo esmero del arte de la escena". "Las obras teatrales españolas difícilmente resisten la lectura. Hay autor, y no de los menos aplaudidos, que tiene a grave culpa escribir literariamente para el teatro. "Nuestros teatros no tienen hoy repertorio contempo-

ráneo. Las obras que más extraordinario éxito alcanzan no permanecen sino el tiempo necesario para que las conozca el público de la temporada, el cual se disputa, a veces con locura, las localidades para oír una obra cuya celebridad momentánea eleva con sus aplausos, pero que es probable no quiera ver jamás de nuevo. De las vitoreadas obras de hace diez años apenas si dura aún el nombre. ¡Mantillo villosa rapidez con que se suceden triunfos a triunfos, novedades a novedades, el Capitolio y el olvido! Esto se debe, en no pequeña parte, a la carencia de grandes actores, de los cuales el postero fué Rómulo. El repertorio lo crea y mantiene el gran actor. Muerto Rómulo; ¿quién tiene valor para acudir a bostezar tres horas mortales ante el sinnúmero de obras baldías que sólo su arte logró tener en pie? ¿Tienen los actores de hoy menos talento que los de antes? No. Pero la decadencia ha alcanzado al arte de la representación. Las obras cada vez han sido más débiles; la segunda creación del actor, cada vez más difícil; sus fuerzas, sometidas a una dolorosa tensión, cada vez más insuficientes; los triunfos, más efímeros; la sed de estrenos, más y más apremiante; el vértigo de la novedad, en raudal torbellino, todo lo ha arrebatado; drama, poeta, actor y público, hasta llegar a un punto de inferioridad que en vano se obstina por velar entre incienso la bien intencionada, pero indiscreta crítica.

Es un cuadro sobrio y energético, a grandes rasgos, que parece haber sido pintado del natural hoy mismo. ¿Hay remedio? Varios: todos ellos se compendian bajo un común denominador: «generalizar y educar el sentido de lo bello». Esta es la misión estética de las épocas de crisis y decadencia artística. "El artista de una época así debe atender más al gusto de siempre que al de ahora. Necesita leer y estudiar mucho, de suerte que disminuya con la superioridad de su cultura las consecuencias de la falta de inspiración. No hará de este modo obras maestras, pero tampoco descabellados desatinos.

"Una función de primer orden, punto menos que desconocida entre nosotros es la de directos de teatro, confiada en otras partes, donde se entiende mejor de esas cosas, a hombres de suma instrucción y hasta de gran renombre, como literatos y artistas. En cuanto a este "insignificante por menor" continuamos en España como hace cincuenta años. Se supone que el Teatro es un organismo molusco, tentacular y acéfalo; que no ha menester de cabeza racionalista e imperativa.

Se debería, finalmente, reorganizar cuerdamente el Conservatorio que es una Universidad dramática en su intrínseco destino, y establecer un teatro nacional, con un repertorio, repartido por igual en tres ramas: obras maestras de la literatura extranjera, antiguas y modernas; obras antiguas de la dramática española, distribuidas en forma que tracen una historia evolutiva; obras nuevas, sometidas a un criterio de severa selección.

Ramón PÉREZ DE AYALA
(Prohibida la reproducción).

¡ALERTA, ALICANTINOS!

Quieren quitarnos las oficinas de la Dirección e Inspección de las obras del ferrocarril Alicante-Alcoy Que el Estado montó en Alicante

A nosotros llegaron hace días rumores a los cuales no dimos crédito porque nunca creímos que pudieran tener confirmación, tan absurdos los creíamos. Pero hoy parece que los aludidos rumores han tomado cuerpo, que hay muchas personas que se hacen eco de ellos comentándolos, nada favorablemente, por cierto. Nosotros que consideramos los intereses de Alicante como es nuestro deber, no podemos dejar pasar más tiempo sin dar la voz de alerta, si no queremos llegar tarde. Es deber nuestro enterar a la opinión de lo que se intenta, de lo que se trama, seguramente a espaldas de las autoridades. Y para que éstas, advertidas puedan impedirlo, nos apresuramos a llamar su atención, muy particularmente, al Gobernador Civil, don Cristino Bermúdez de Castro, el que más hecho por la realización de ese anhelado ferrocarril.

Según esos rumores, — que nos consta tienen su fundamento, — se trata de que las oficinas que el Estado montó en Alicante para la Dirección e Inspección de las obras del ferrocarril de Alicante a Alcoy sean trasladadas a esta última ciudad. Y parece que los elementos alcoyanos que esto han promovido encuentran fácil el éxito.

Esto, en sí, considerado aisladamente, con tener mucha importancia no la tiene tanta como si se relaciona con otros hechos y por hacer. Lo primero en contra de Alicante, fué la supresión de la sección de ese ferrocarril desde Agost hasta la capital, para enlazarlo en Agost con la línea de M. Z. A. A los intereses de Alicante no le parecía bien ese atentado contra lo que, con razón, creía su derecho, o sea tener en Alicante la estación origen de esa línea de Alicante a Alcoy. Pero como se le hablaba de que se construiría doble vía entre Agost y Alicante y de que los trenes saldrían de Alicante para llegar directamente a Alcoy, así como de que se construirían en Alicante los talleres, depósitos de material fijo y móvil y las oficinas centrales necesarias para la explotación del tan deseado ferrocarril de Alicante a Alcoy, se dejó convencer; y ya se lo uno por lo otro.

Pero ahora se intenta despojar a nuestro Alicante de las oficinas de Dirección e Inspección de las obras del ferrocarril mencionado. Y este asunto es de tan vital interés, de tanta trascendencia para Alicante, que si lo consiente, si sus autoridades locales—el señor Suárez-Llanos en primer lugar—toleran que arranquen de aquí las referidas oficinas, puede decirse que con ello perderá la capital toda influencia en el indicado ferrocarril de Alicante a Alcoy. Por tanto, despedirse para siempre de los Talleres, Depósitos, Oficinas de explotación y todas cuantas dependencias centrales lleva consigo un ferrocarril,

pues todo eso irá a parar a Alcoy, aunque ahora, para confiarnos se nos prometa otra cosa. "Obras son amores y no buenas razones."

Todo eso ocurrirá si nuestras autoridades locales y muy especialmente el señor Bermúdez de Castro, a quien Alicante debe gratitud por este ferrocarril, no toman cartas en el asunto. Y ocurrirá con todos los enormes perjuicios que eso acarrea a nuestra masa obrera que con la supresión del tramo de Alicante a Agost, ya ha visto alejarse las obras de construcción, sin poder por ello participar los obreros alicantinos de la abundancia de trabajo; con perjuicio también y muy grande, del comercio, de la industria y del pueblo alicantino en general. Y a todo esto el Estado, que será la entidad explotadora del tan referido ferrocarril, también saldrá perdiendo y bastante, ya que no cabe discutir siquiera que el tener sus talleres y depósito central de material fijo y móvil así como de combustible y grasas inmediatas al puerto de Alicante es muchísimo más económico que tenerlo en Alcoy a 80 kilómetros del puerto de llegada.

Y que no se alegue, como probablemente se dirá, la consabida y tan moseada frase de "por conveniencia del buen servicio", no. Eso no puede convencer a nadie, pues hasta el menos enterado de estas cosas sabe que con los medios de transportes, los automóviles, de los cuales disponen los ingenieros de esa Inspección, puede vigilarse, "si se quiere", lo mismo exactamente residiendo en Alicante que en Alcoy. Que conste.

Una buena prueba en favor de nuestro aserto o, mejor, de la razón y de la justicia de nuestra actitud, es que el contratista de estas obras del ferrocarril de Alicante a Alcoy, don José M.ª Serra, competentísimo ingeniero tan conocido en Alicante, tiene establecidas las oficinas de la contrata en Alicante. Y no se diga que como tiene la obra destajada en trozos, no precisa su vigilancia y la de sus subalternos, ya que para que sus múltiples destajistas y subdestajistas le cumplan, le es preciso una vigilancia cuando menos tan grande, tan eficaz como la que debían ejercer los funcionarios del Estado.

Hemos dado la voz de alerta. A la prensa alicantina, sin distinción de matices, al pueblo, al comercio, a la industria, a las autoridades de todas y, particularmente, a los señores Gobernador Civil y Alcalde de Alicante, interesa esta tolerancia que arranquen de aquí las referidas oficinas, puede decirse que con ello perderá la capital toda influencia en el indicado ferrocarril de Alicante a Alcoy. Por tanto, despedirse para siempre de los Talleres, Depósitos, Oficinas de explotación y todas cuantas dependencias centrales lleva consigo un ferrocarril,

La Asamblea Consultiva

Renuncia del ingeniero don Juan Usabiaga

El culto ingeniero y catedrático de la Escuela Central de Ingenieros, don Juan Usabiaga, ha renunciado el cargo de asambleista. Interrogado por el corresponsal en Madrid de nuestro querido colega "La Voz de Guipúzcoa", ha hecho el señor Usabiaga las siguientes interesantes declaraciones:

"En efecto. He sido nombrado asambleista y hoy mismo escribo a San Sebastián comunicándolo. Esta mañana, antes de ir a dar mi clase diaria, leí los periódicos, y en "El Sol", vi mi nombre en la lista de los asambleistas elegidos por el Gobierno. Sentí como un martillazo en la cabeza y quedé estupefacto. Mi asombro no tenía límites.

"Luego calificué el hecho de que apareciera mi nombre como un posible error, una equivocación, pues no me cabía en la cabeza que nadie pudiera asociar mi nombre a la Asamblea nacional consultiva. Si no me conocen, por esa razón, y si me conocen porque tienen el deber de saber cuáles son mis ideas y mis actividades y que vivo apartado por completo de la política activa.

"Soy un ciudadano pasivo, pero ostento firmemente convencido una ideología que no abandonaré nunca y que no encaja bien con el cargo de asambleista.

"Todo el día, aún en los momentos en que más quehaceres abstraían mi ánimo, ha estado preocupado por haber sido nombrado asambleista sin haber sido consultado por nadie. Este hecho me ha tenido hondamente preocupado y alterado. Por la noche, al ser publicada en los periódicos la lista completa y oficial de asambleistas, he salido de dudas, pues, en efecto, mi nombre aparece entre los asambleistas nombrados por el Gobierno. Ya no había duda: el hecho estaba consumado.

"Yo no podía permitirlo, pues nunca ni por nadie se me había hecho la menor indicación, y ni siquiera llegué a tener el atisbo geroglífico de que podía ser nombrado asambleista. Si lo hubiera sospechado, habría hallado el medio para evitarlo. Ahora no me queda otro recurso que el de renunciar al cargo.

Después de leer estas declaraciones nos explicamos ciertos nombramientos. No fueron consultados previamente los señores nombrados.

Los señores Serra y marqués de Rafalt, ¿son asambleistas?

La prensa local dió como cosa hecha la designación de los señores don José María Serra, y marqués de Rafalt para asambleistas. Pero nosotros al leer la lista general no hemos visto sus nombres... Ingenuamente declaramos que EL LUCHADOR recogió la noticia de otros colegas, quienes esperamos si es posible y lo consideren conveniente, aclaren lo ocurrido.

El único alicantino que figurará en la Asamblea

Es el nuestro general don José Marvá Mayer. Es verdadero amigo de los obreros. Asistió al entzi-

ro de Pablo Iglesias cihendo el fagin de general.

Gobernantes de antaño

Son muchos, pero nos limitamos a consignar estos dos nombres: don Juan La Cierva y don Baldomero Argente.

¿...?

Don Fernando de los Rios, don Adolfo Alvarez Builla, don Julio Senador y don Basilio Paraiso.

Un ex-diputado por esta circunscripción

Don José Francos Rodríguez, ex-redactor de "Las Dominicales del Libre Pensamiento", ex-concejal republicano por Madrid, ex-director de "Heraldo de Madrid", amigo íntimo de Canalejas, ex-ministro demócrata, etc., etc.

Un ex-republicano

Don Juan Pinch y Pon, ex-concejal barcelonés, ex-senador y hombre de negocios.

¿Un librepensador?

Don Odón de Buen, yerno del honrado militar don Fernando Lozano (Demófilo) director de "Las Dominicales del Libre Pensamiento". En su "Historia Natural", publica un interesante prólogo señalando al jesuitismo como único enemigo del atraso de España. Ha sido senador republicano y fue grande amigo de don Nicolás Salmerón Alonso.

Comprovinciano que ha marchado ya a la Asamblea

Don Pascual Más y Más.

PULMONES: - : CORAZON F. MARTI EZPONDA Médico Especialista DIATERMIA SOL ARTIFICIAL RAYOS X Plaza Castelar, 8 Consla de 10 a 12 y de 2 a 4

Sociedad

"Orfeón Alicante,"

Habiendo de tomar parte el coro de esta Sociedad en la fiesta que el próximo día 12 se celebrará en uno de los teatros de nuestra ciudad en Homenaje al Soldado y Fiesta de la Raza, y como, seguramente, también colaborará en el concierto que la Banda Municipal de Valencia dará en la Plaza de Toros el domingo 16, se ruega a todos los señores que forman parte del coro acudan puntualmente al local social hoy viernes a las diez y media de la noche.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Obdulia Francés

Tiene el honor de participar a su distinguida clientela, que desde el día 5, presenta las últimas creaciones de la MODA, en sombreros para señora y niña, adquiridos en su reciente viaje de compras a París.

Los cinees

CENTRAL-CINEMA

Hoy, estreno de la grandiosa película Paramount "Cobra", penúltima creación del malogrado e inmortal Rodolfo Valentino, s-cúndale en su labor la célebre vampiresa, Nita Naldi.

SALÓN ESPAÑOL

Hoy, la comedia americana F. x "El Tercero", interpretación del rey de los cow-boys, Tom Mix.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Agentes Generales en España

Stad. Italia-América

Barcelona Rambla Sta. Mónica 1 y 3

Línea Sud América Expres

Barcelona, Brasil, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

10 Octubre

Pssa. MAFALDA

22 Octubre

DUCA D'AOSTA

27 Octubre

Giulio Cesare

Gran express - 24.000 toneladas - 4 hélices - El preferido de la elite HISPANO AMERICANA

1 Noviembre

RE VITTORIO

Agencia en Alicante

Paseo Mártires, 1

VIVERT Verdadero sustitutivo del Champañ VIVERT Es el mejor digestivo VIVERT El mejor aperitivo VIVERT Es recomendado por eminencias médicas

Juventud estudiosa

Después de reñidísimas oposiciones para el cuerpo de Delineantes del Catastro de la Riqueza urbana, ha obtenido plaza, clasificándose, brillantemente con el número 2, el joven e inteligente estudiante, don Francisco Alzamora Cremades, hijo de nuestro correligionario y amigo el probo Cejero de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Alicante, a quien como a su hijo, felicitamos muy efusivamente.

El señor Alzamora es el más joven de los opositores quien ha hecho brillantísimos exámenes, mereciendo las felicitaciones de los señores que componían el Tribunal a la que de todas veras unimos la nuestra sincera y efectiva.

MAXIM'S

Grandes novedades. Debut de ALEGRIA IMPERIO y MARTHA, bailarinas de salón y TRIGUENITA, danzarina

Avenida de Zorrilla y Calle de Castaños, 40

ORQUESTA CON JAZZ-BAND EXCENTRICO

Cena a la americana todos los jueves

-:SERVICIO ESMERADO:-

Cartera del quejoso

Un ruego al señor Mas

En las obras que la Diputación Provincial realiza en terrenos lindantes con la carretera de Villafranca, frente a la calle de San Carlos, se dejan todos los materiales y se efectúan la confección de las mezclas de los mismos, en el piso de la carretera, ocupando más de las dos terceras partes de su anchura, dificultando el tránsito y haciéndolo peligroso por las noches, pues no se instala ninguna señal luminosa, a pesar de que en aquellos lugares el alumbrado es muy deficiente. De ésto se han quejado al encargado de la obra, pero no ha hecho el menor caso.

Ahora nos dirigimos al Presidente de la Diputación, don Pascual Mas, rogándole que se adopten las necesarias medidas para no interrumpir el tránsito en dicha carretera y, sobre todo, para evitar que de noche pueda ocurrir cualquier accidente lamentable, cuya responsabilidad moral después de este aviso sería bien determinada e ineludible.

Confiamos en que será atendido nuestro ruego.

Clases de Dibujo y Modelado

Dirigidas por

RAFAEL REUS

Pablo Iglesias, 86, bajo

ALICANTE

SUCESOS

Fantomas

Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia de que en la noche del 5 al 6 del actual, un desconocido, penetró por un balcón de una de las habitaciones del Hotel Palace, llevando una linterna encendida y al darse cuenta de que había sido visto por un huésped, que ocupaba la habitación en cuestión, se dio a la fuga, arrojándose por el balcón a la calle.

Se ignora quien pueda ser este nuevo Fantomas.

Robo

A S.ra fina Congost Devesa, que presta sus servicios como cocinera en la calle de San Fernando número 11, piso tercero, le han sustraído una caja conteniente dos pares de pendientes de oro; colonia; media docena de pañuelos y una caja de medias, conteniendo ocho pares.

Los autores de la sustracción, no han sido habidos.

Cartera de Sociedad

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del activo comerciante de Norte América, don Luis Campderá Sala, notable deportista Campeón de España de Remo, que ha venido a pasar unos días al lado de su hermano don Salvador acreditado farmacéutico de esta plaza

—Se encuentra aliviado de la dolencia que le obliga a guardar cama, el distinguido deportista ex-defensor del Club Natación Alicante don José Miralles Cortés.

—Ha marchado a Yecla, donde pasará una larga temporada la distinguida señorita Filomena Reicio Lavale.

—Le ha sido concedido un mes de licencia al Delegado de Hacienda en esta provincia, don Luis Martínez Ugarte.

—Ha regresado a Elda con su encantadora hija Mercedes, don Enrique Puigcerver Foglietti.

—Con su distinguida esposa ha marchado a Madrid, donde fija su residencia, don José Torregrosa Pastor.

—Marchó a Barcelona el prestigioso comerciante don Adolfo Reus Ventura.

—Ha regresado de sus posesiones de Oiba el ingeniero don Nicasio Mira Albert, particular amigo nuestro.

PASTOR

Cirujano-Dentista

tiene el agrado de participar a su distinguida clientela y público en general, que correspondiendo a los requerimientos hechos en este sentido, abrirá de nueva, a partir de esta fecha, la consulta, además las horas actuales (de NUEVE a DOS), la solicitada de TRES a SEIS de la tarde.

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES.

Aparatos protésicos en oro y caucho Coronas, puentes, obturaciones etc. Economía en los precios

Plaza Castelar, 1. (Etlo.)

(Casa del Doctor Esquerdo)

Arte y artistas

MONUMENTAL

La compañía lírica Caballé Vendrell, que sale a éxito por función en el escenario del Monumental, obtuvo anoche, representando "La Calesera", uno de sus mayores triunfos.

Fué un éxito personal de Federico Caballé y un triunfo rotundo de las primeras figuras, mereciendo especial mención, el director señor Segura

Los coros y demás intérpretes, admirables

El público quedó complacido y podemos decir, que anoche asistimos al estreno de "La Calesera".

—Esta tarde a las seis, "La Calesera". Por la noche a las diez "El sexo débil", y "La sombra del Pilar".

Otro exhorto del juzgado de Alicante

Barcelona (teléfono).—El juez especial de Alicante que entiende en la causa por expiación de billetes y efectos timbrados falsos, ha enviado un exhorto para que se devuelvan a don Pablo Adolfo Eggeman unas pólizas que se le perdieron, pues parece que son legítimas.

Bases del trabajo violadas

Barcelona, (teléfono).—Se ha reunido la junta directiva del Sindicato de obreros panaderos con el Comité ejecutivo de la Confederación Regional de Sindicatos libres, para tratar de la violación por parte de los patronos de las bases de trabajo que tienen contratadas.

Se acordó dar un amplio voto de confianza a la junta para que ratifique o rectifique las bases aludidas.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Guido Brunner, italiano, de Valencia con descarga de pipeño vacío y madera de Trieste y Fiume. Cairndhu, inglés, de Valencia con carga en tránsito.

Bernicia, sueco, de Palermo con carga en tránsito.

DESPACHADOS

Xaquin, español, para Cartagena, Melilla, Río Martín y Ceuta con vino.

Guido Brunner, italiano, para Cartagena y escalas, con higos para Trieste, vino y otras mercancías.

Cairndhu, inglés, para Málaga con almendrán para puertos de Montreal.

Bernicia, sueco, para Almería con almendrán para Gotten Burgo y otros puertos de Suecia.

Dr. Rodríguez Buades

NIÑOS

Consulta de 11 a 1

López Torregrosa, 1

(antes Llorna)

El vuelo Holanda-India Holandesa

Ayahab, (radio).—El teniente Kottel ha aterrizado ayer tarde en el aeródromo y continuará su vuelo con dirección a Akyab.

Se le ha tributado cariñoso recibimiento.

Detenidos en libertad

Barcelona, (teléfono).—Han sido puestos en libertad esta mañana algunos de los detenidos recientemente por creérseles complicados en el último complot descubierto contra el Gobierno.

Clinica del Doctor Juan Santa Olalla

Enfermedades del corazón y de los pulmones RAYOS X

LABORATORIO DE ANALISIS - TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA

Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial Alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

DAMU "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27

Teléfonos 187 y 280.--J. TEROL ROMERO

DESTILERIA DE LICORES Y COÑAC

EMILIO J. ESCAT (S. A.)

—:BARCELONA:—

ABSENTA ESCAT

AMER ESCAT

COÑAC ESCAT

Aperitivos : Anisados : Licores finos : Rons : Coñacs embotellados y a granel

VENTAS MAYOR Y DETALL

Sucursal de Alicante, López Torregrosa 8 (antes Llorna).

Después del asesinato del general Kowakewidch
Como ocurrió el suceso... Detención

Belgrado, (radio). — Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Istojp confirman los detalles del asesinato del general Kowakewidch.

Antes de entrar en su casa el general, estuvo conversando con un sacerdote amigo suyo y la conversación fué interrumpida por un disparo que rozó las vestiduras del sacerdote, el cual, asustado, huyó precipitadamente hacia la casa del general, en el momento en que éste caía mortalmente herido, a consecuencia de otros tres tiros.

Belgrado, (radio). — Según un periódico, el Ministro de la Guerra ha tenido noticias de la detención de un individuo perteneciente a Tiora, al cual se cree autor del atentado contra el general Kowakewidch.

Calzados Rambla

Por fin de temporada rebaja de precios verdad 3 y 4 pesetas más barato que ayer.

Estos precios pueden durar escasamente un mes.

Los que tengan cupones de esta casa aprovechen estos días de rebaja para canjearlos.

Calzados Rambla

-4 Plaza de Castelar 4 - ALICANTE

"La fiesta del libro,"

En la Escuela de Comercio

Ha resultado una fiesta brillantísima, y muy simpática. Los estudiantes bulliciosos y retzones llenaban el amplio Salón de Actos, que estaba profusamente engalanado. Las bellas señoritas con su presencia, dieron mayor realce al acto.

El Secretario, el culto catedrático don Manuel Viñez, leyó el R. D. que instituyó la fiesta del libro, en conmemoración del fausto natalicio del inmortal Cervantes que nació el 7 de Octubre del año 1547.

Don Justo Uizarna, pronunció un sentido discurso, indicando la necesidad de abaratar los nuevos libros y crear bibliotecas públicas, para que la clase pobre pueda nutrirse de buenas lecturas que tanta falta hacen. Hizo una reseña completa de todos los tratados estenográficos publicados desde el de don Francisco de Paula y Martí, hasta nuestros días.

Terminó dedicando un saludo al gran taquígrafo don Francisco de Paula y Martí. (Enormes aplausos premieron su labor).

Después hizo uso de la palabra el señor Sanchis, que con la galanura acostumbrada en él, hizo una reseña de los libros franceses, nuestros hermanos, y nombró los más preclaros escritores franceses y sus principales obras.

Así mismo dijo, "que una casa sin libros; es un cuerpo sin alma," (Fué ovacionadísimo).

Acto seguido tomó la palabra, el erudito catedrático don Eduardo Campos de Loma, el cual dijo: "que estas fiestas de hoy es un síntoma del renacimiento intelectual

BODEGAS

TUBOS Y MANGAS DE GOMA Y DE GOMA Y LONA :: ESPIRALES :: ANHIDRIDO SULFUROSO :: ACIDO TARTÁRICO :: METABISULFITO :: FOSFA O AMONICO

PINTURA NEGRA PARA HIERROS :: PINTURA PARA BOCOVES :: MANGAS Y MANGOTES

Desiderio Reig

BAILÉN, 8 y 10 ALICANTE

de la patria... y recordando las frases de un clásico dijo: "los libros son las flores de la inteligencia," "el libro es el reflejo del anhelo de pensar y del decir de los hombres." (Una gran ovación premió el bello discurso).

Y finalmente el culto director don José Pérez Molina, hizo el resumen de la fiesta y dirigiéndose a los alumnos les dijo: "Debéis recoger las enseñanzas de vuestros maestros, debéis recoger el trabajo espiritual de nuestros conciudadanos que se esfuerzan en escribir buenos libros que nos enseñen el verdadero camino que debemos seguir en la vida. (Fué muy aplaudido).

Después se hizo el reparto de escogidos libros, para que los alumnos recuerden este memorable día.

También se celebró la fiesta del Libro, en el Instituto, de cuyo acto, daremos cuenta mañana.

Alejandro G. BARCIA

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

Cubiertos económicos

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

Central Cinema

PARA HOY COBRA

(Por Rodolfo Valentino)

MAÑANA

Cuidado solteras

Y una cómica en 2 partes.

Desde las seis y media.

MONUMENTAL

7 Octubre

"La Sombra del Pilar,"

por la mejor Compañía

lírica española

CABALLÉ-VENDRELL

Como fin de fiesta el eminente tenor Emilio Vendrell, cantará canciones de un depurado gusto artístico.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGÉLICA

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos: Profesorado numeroso y competente: Clases al aire libre.

FRANCÉS :: DIBUJO :: MÚSICA :: GIMNASIA

Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

La revolución en Méjico

Lo que dice la prensa

El Paso (Texas), (radio). — El periódico "El Continental," que se edita en esta ciudad en lengua española dice:

"El motivo por el cual el Presidente Calles ha reprimido con tanto rigor la rebelión ha sido porque tuvo noticias de un proyecto formado por los generales Gómez y Serrano, según el cual el Presidente Calles y el general Obregón serían detenidos, juzgados sumariamente y ejecutados ambos en el acto.

Además se hubiera constituido un directorio militar con el general Serrano al frente."

Expulsión de diputados

Méjico, (cable). — La Cámara de los Diputados ha acordado la expulsión de 25 diputados complicados en el movimiento.

El general Gómez, pasado por las armas

Paris, (telégrafo). — Dicen de Nueva York que el general Gómez fué capturado por las tropas federales mejicanas, en el Estado de Veracruz y pasado por las armas inmediatamente.

Nuevos desórdenes

Nueva York, (radio). — Noticias procedentes de Méjico dicen que se han producido nuevos desórdenes en la capital, resultando numerosos muertos y heridos.

Varias noticias extranjeras

Verona, (radio). — Ayer recibió un paquete postal el Podera de San Pietro.

En el momento de abrirlo, hizo explosión, resultando gravemente heridas cinco personas de su familia.

Marsella, (telégrafo). — Chamberlain, acompañado de su familia, ha salido de Marsella en el tren de las 7'5, con dirección a Paris.

San Paulo, (radio). — La policía ha hecho registros en una fábrica, encontrando útiles para la fabricación de billetes falsos.

Como resultado de dichos registros, se ha detenido a cinco alemanes.

Berlin, (radio). — Telegrafías de Leningrado que el comisario militar de aquella guarnición, Serjef, ha perecido víctima de un atentado.

Un desconocido le disparó varios tiros de revólver.

Jóven asesinada misteriosamente

Londres, (telégrafo). — Ayer fué asesinada la jóven de 21 años Constanza Oliver, de Falconroad (Batterree).

Sidney-Herbert Goulter, amigo de la víctima, ha comparecido ante la policía.

Como presunto asesino se acusa a un individuo apellidado Tien-tron.

Lea V. EL LUCHADOR

Ayer en el Instituto Provincial de Higiene

Un homenaje merecido

Como ya anticipamos, ayer se celebró en el local que ocupa el Instituto de Higiene en el Paseo de Campoamor, el simpático y solemne acto de descubrir las dos lápidas dedicadas, una a perpetuar la memoria del inolvidable creador de aquella magnífica institución, doctor don José Gadea y Pro y otra para recordar a su colaborador entusiasta el señor Bermúdez de Castro, gobernador civil de esta provincia.

Asistieron al homenaje el Presidente de la Diputación, Inspector Provincial de Sanidad, los alcaldes de Elche, Novelda y Jijona por la Junta Administrativa del Instituto, Presidentes de los Colegios Médico y Farmacéutico, decano del Cuerpo de Beneficencia Municipal, Directores de los Hospitales Militar y Provincial, numerosos facultativos y altos funcionarios de la Diputación.

El señor Bermúdez de Castro, visiblemente emocionado, procedió a descubrir las placas, pronunciando sentidas palabras de recuerdo para el entusiasta creador del Instituto y de gratitud por la distinción de que personalmente se le hacía objeto.

También hablaron elogiando a los homenajeados, los señores Presidente de la Diputación, alcalde de Novelda e Inspector de Sanidad señor Ximénez del Rey que calificó de muy justo el homenaje que se celebraba.

Leyéronse unas bien trazadas cuartillas del doctor Gadea Beneyto, agradeciendo lo que en honor de la actuación de su padre se había hecho, de las que entresacamos lo siguiente:

Un imperativo — dice el doctor Gadea Beneyto — deber de agradecimiento, me obliga a molestaros, obligándoos a vosotros también a oír la lectura de estas pocas cuartillas. Que no tienen más motivo que hacer presente la gratitud que mi familia y yo sentimos hacia los que habeis trocado en realidad el acuerdo de dedicar una lápida que conmemora la actuación de mi padre en este lugar, de labor callada y altruista, que él fundó. Gratitud que también alcanza a los que os habeis dignado asistir a este sencillo e íntimo acto de... permitidme la palabra, justicia. Y en esta palabra, que traduce una vibración de mi espíritu, está comprendida, condensada la íntima satisfacción que siento.

Historia el proceso de la creación del Instituto y las grandes dificultades vencidas, que evidencian la firme voluntad del fundador. Enaltece la labor del actual Inspector de Sanidad, señor Ximénez del Rey. Alude a la colaboración del Gobernador Civil, pronunciando entre otras frases encomiásticas, la siguiente: "De aquí que con tanta justicia como habeis dedicado esa placa a mi padre, hayais dedicado esta otra al excelentísimo señor don Cristino Bermúdez de Castro. Termina con un sentido párrafo hermanando los nombres de los dos homenajeados.

Por nuestra cuenta no queremos dejar pasar esta ocasión sin expresar nuestra complacencia por el merecido tributo que se rinde a la memoria del que fué paladín entusiasta de la Sanidad y dedicó su talento, energía y facultades que la legislación le otorgaba para llevar a cabo una obra muy superior a cuantas existen semejantes, auxiliado por nuestra primera autoridad civil que fué desde el primer momento un convencido y colaboró de manera decisiva para que fuera una realidad la concepción altruista del doctor Gadea Pro.

Los socialistas, no quieren nada con la Asamblea

Y acuerdan, no razonar esta determinación

Madrid, (teléfono). — Continúa esta mañana la sesión de la Unión General de Trabajadores.

Los socialistas después de oír el parecer de cada una de las ponencias designadas, para que emitieran su opinión acerca de la asistencia o no a la Asamblea Nacional, han acordado no admitir ningún puesto en la indicada Asamblea, y, no razonar este acuerdo, dadas las actuales circunstancias.

La fiesta del Libro

Barcelona, (teléfonos). — Se ha celebrado la Fiesta del Libro, con gran entusiasmo.

Los escaparates de las librerías y puestos públicos adornados.

En los cuarteles se dieron conferencias.

Madrid, (teléfono). — La Fiesta de Libro, se ha celebrado solemnemente.

Las librerías engalanadas y en los edificios públicos colgadas.

En los tranvías y coches de punto, grandes cartelones con pensamientos.

Esta tarde, en la Academia de la Historia, se está celebrando un acto solemne, al que asiste el ministro de Instrucción Pública.

El Director de Enseñanza

Barcelona, (teléfono). — Esta noche es esperado el Director General de 1.ª Enseñanza, señor González Oliveros, que mañana irá a Manresa.

Lo que dice la "Gaceta,"

Y no miente

Madrid, (teléfono). — El órgano oficial del Gobierno, inserta en su número de hoy, entre otras de menor interés, las disposiciones siguientes:

Concediendo la gran Cruz del Mérito Naval, al almirante don Manuel Gómez de Pelayo.

Real Orden, rectificando errores cometidos al copiar los nombres de asambleístas.

Bañeato "LA ALIANZA," Gran restorán a cargo de PEPE LLEDO (exconcesionario del "Diana.") Los menús de las cenas son a base de mariscos.

Nuestro embajador en la Argentina

Madrid, (teléfono). — Llegó el Embajador de España en la Argentina, quien celebró detenida conferencia con el secretario de Estado, señor Almeida.

Llegan los aviadores alemanes

Lisboa, (telégrafo). — Los últimos informes recibidos anuncian que el hidro alemán tripulado por Looce y Leove fué obligado por la niebla a amarar, y no por una avería de motor como se dijo. Ayer, remolcados por el "Falcão", llegaron el hidro y los aviadores a Lisboa.

El conflicto de los Altos Hornos, ha quedado resuelto

Bilbao, (teléfono). — Se ha resuelto la huelga de los obreros de los Altos Hornos.

Los obreros acordaron volver al trabajo a base del jornal inicial de diez pesetas y diez céntimos, más setenta y cinco céntimos de prima por tonelada de producción, siempre que reanuden el trabajo todos los obreros ocupados antes de la huelga.

Por los ministerios

Hacienda

Madrid, (teléfono). — Calvo Sotelo, recibió muchas visitas, entre ellas la del síndico de comercio de Valencia señor Peláez.

Trabajo

Aunós recibió al general Vallespinosa; a una comisión del Consejo patronal, al gobernador de Navarra y a otros.

Los debates en la Asamblea, podrán oírse por radio

Madrid, (teléfono). — En el salón de sesiones del Congreso, se ha instalado un potente aparato de radio para transmitir cuanto ocurra en las sesiones de la Asamblea.

UNICO LEGITIMO QUINA FONTAN,

pedidos a BODEGAS COLON

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE

—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.

Cerveza
- MAHOU -
DE
Hijos de C. Mahou
MADRID
Es la mejor

Vinos y Coñacs
González Byass
DE
Jérez de la Frontera
«Tío Pepe», «Insuperable»
«Solera 1847» y otros

Depositario y agente provincial en Alicante
ASIN Plaza Isabel II, núm. 10

GARAGE MODERNO Joaquín Costa, 20 (Antes Ramales)

Amplias cabinas :: Magnífico Lavadero :: Gran taller de reparaciones :: Accesorios para el automóvil :: Servicio permanente

JOSE L. CURT
Concesionario de la General Motors para el BUICK y OLD MOBILE
EXPOSICION: Joaquín Costa, núm. 30

Camisería Benavent
 Plaza Castelar, 1
Camisería Sport
 Altamira 9
Viuda de Benavent, y Llorca
 Especialidad en confecciones a la medida
 Artículos del país y extranjeros

Banco Internacional de Industria y Comercio
 Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
 Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
 Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca
 Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,
 Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando,
 San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Cádiz)
 Auxiliar) Totana y Yacía
 Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	2'50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3 "
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4 "
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50 "
" " " dos años	5 "

En cuantasi de moneda extranjera tipos convencionales

La Union y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado
 Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
 61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
 Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—
 Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO FERRER DRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

Un buen consejo
 que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarras, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER
 Quizás evite una TUBERCULOSIS
 Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia

ABSENTE ESCAT
 EMILIO J. ESCAT
 Ronda San Pedro, 11 BARCELONA

EXTIENDA
 SU RADIO DE ACCIÓN

Lo conseguirá si consulta esta obra

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
 (Bally-Ballière—Riera)

Unos tres millones de datos de industria, comercio, profesiones, elemento oficial y producción agrícola y minera

3

TOMOS
 Edición enmendada (7.500 páginas)
 75 Ptas.

Franco de portes en toda España

Solicite detalles a



ANUARIOS Bally-Ballière y Riera Reunidos, S. A. BARCELONA Consejo Ciento, 248 Sección P.

Tipografía Gutenberg
Lorenzo Carbonell Santacruz
 Castaños 16 y 18 ALICANTE

Patentes S. M.
¡NO LOROMPERÁN!
 Se fabrica en España que fabrica.
 PATENTES S. M.
 Socorro 86 y 88 Alicante
SON INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e irrompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado. Farolas y rótulos luminosos. Caja, "Omnia", y "Mignon", de numeraciones, para precios en escaparates. Pidan presupuesto a Socorro 86 y 88 ALICANTE

Se alquila

almacén situado en la calle de Cano Manrique, esquina a Barrejón.
 Informes: calle de Foglietti, 12, (Benalúa).

Casa González Hermanos
 (Antigua de Maylín)
 ALICANTE
 Muebles, Loza, Cristalería, Bañerías de cocina, Imágenes, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

Para instalaciones de riego
BOTELLA

¡Gran ocasión!
 Se vende un Buick de siete asientos
 Para informes dirigirse a esta Administración.

J. Terol Romero
 Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIERE" ALICANTE, San Fernando 21.
 Consignaciones y Embarque.



CREMA SERVUS
PARA EL CALZADO
 Productor Químico Hispano—WOSZYNSKI & A., Badalona

Para señoras
 Depilación por procedimiento eléctrico, destruyendo la raíz sin perjudicar el cutis.
 Precios módicos
 Horario: De 10 a 13 Mayor, 41 principal

CARIDAD
 La implora de los buenos corazones una anciana octogenaria y enferma que vive en la calle de Maldonado, número 22,

OLOROSO SANTA MARIA, único Montilla especial para mesa
 Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos

COÑAC "FARO,"
 Champán "Lumen," ... LOS MEJORES VINOS DE RIOJA ...
BODEGAS BILBAINAS
 BILBAO (VINO)
 Sucursal y Depósito en Alicante
Joaquín Costa, 8
 (antes Ramales)
 TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

EL MEJOR

PURGANTE
 AGUAS DE

CARABANA

DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS
 ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 1,50

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Sociedad Financiera y Minera, de Málaga
CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

GOLIAT

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito

Plaza de la Reina Victoria, 13
 Calle de las Delicias, 15

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparer a la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y orífica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firmay rúbrica en las etiquetas y garsenillos de los frascos.